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 ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DE ENSINO, 
PESQUISA E EXTENSÃO DO CAMPUS JUIZ DE FORA, 
REALIZADA EM 23-11-2022 

Ao vigésimo terceiro dia do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às nove horas, via plataforma 1 
de videoconferências Google Meet, os membros do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão do 2 
Campus Juiz de Fora, unidade integrante do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do 3 
Sudeste de Minas Gerais, em atendimento à Convocação do dia vinte e um de novembro de 2022 – 4 
através de e-mail e via SIPAC, estiveram em reunião, presidida pela Diretora de Ensino do Campus Juiz 5 
de Fora, Professora Eugênia Cristina Muller Giancoli Jabour. Os presentes à reunião foram: a Diretora 6 
de Extensão, Jacqueline Rodrigues Gonçalves da Costa; a Coordenadora de Ensino de Graduação, 7 
Professora Márcia Cristina Valle Zanetti; a Coordenadora de Extensão Ana Boaretto de Miranda Motta; 8 
a representante do estágio, Luciene Aparecida de Assis; o Vice Chefe do Departamento de Educação e 9 
Tecnologia, Professor Aluísio de Oliveira; os representantes de Colegiado de Coordenadores de Curso, 10 
professores Silvia Augusta do Nascimento, professora Maria Ernestina Alves Fidelis; a representante 11 
da Coordenação Pedagógica, pedagoga Cristiane Elvira de Assis Oliveira; os representantes docentes, 12 
Professores Marlon Cesar de Alcântara, Vívian Gemiliano Pinto, Márcio do Carmo Barbosa Poncílio 13 
Rodrigues; os representantes dos Técnico-Administrativos, Michele Carvalho Lopes de Paiva; 14 
Geovanne Barbosa Morgado; Maria Caroline Souza e Christiane Lima Guimarães; o representante dos 15 
Registros Acadêmicos Isaac da Silva Elias; o representante Discente da Graduação Eduardo Dellão 16 
Menini; os representantes discentes dos cursos técnicos, João Gabriel Pinheiro Pereira e Isabelle de 17 
Souza Santos. Verificado o quórum, a Diretora de Ensino do Campus iniciou a reunião lendo a pauta 18 
única: atualização dos PPCs dos cursos: Bacharelado em Sistemas de Informações, Engenharia 19 
Metalúrgica, Física, Matemática e Engenharia Mecatrônica. Eugênia convidou o coordenador do 20 
curso Bacharelado em Sistemas de Informações (BSI), Professor Ricardo Costa Pinto e Santos para fazer 21 
a apresentação das alterações no PPC do curso. Após a apresentação, a Diretora de Ensino abriu o 22 
espaço para dúvidas. A Diretora Jacqueline sugeriu, no item 5.3 – Projetos de Extensão, trocar as 23 
seguintes palavras: “disciplinas” por “atividades”. E “nota” por “conceito”. O Professor Márcio sugeriu 24 
fazer relação de equivalências das antigas disciplinas para as novas, pois geram novos códigos, para 25 
facilitar para os alunos. Ricardo disse que irá registrar as equivalências. O servidor Isaac disse ser 26 
importante constar nos novos PPCs os códigos das disciplinas nas ementas. A Professora Vívian 27 
perguntou se o TCC irá constar como disciplina. Ricardo disse que sim. Eugênia esclareceu que é uma 28 
turma por orientador. Márcio disse que o TCC não contabiliza como carga horária em sala de aula. 29 
Encerrada a discussão, Eugênia solicitou que o Professor Ricardo se retirasse da reunião. Vívian disse 30 
que gostaria de mais tempo para discutir melhor os PCCs. Aluísio concordou e disse que estava tudo 31 
muito corrido e que não havia tempo suficiente para que se fizesse um trabalho pormenorizado. Vívian 32 
e Aluísio manifestaram estranheza quanto ao TCC não contar como carga horária em sala de aula. A 33 
Diretora de Ensino disse que entrou em contato com os coordenadores de curso faz muito tempo e 34 
que o prazo final para implementação da curricularização da extensão é dia 19/12/22. Ressaltou que 35 
os PPCs ainda terão que passar pelo Conselho de Campus e que não há como adiar a discussão. E 36 
mencionou que no PID e RID atuais não pode contar o TCC como carga horária em sala de aula, mas 37 
conta na carga horária. Vívian  disse ser importante estabelecer diretrizes para que as comissões 38 
responsáveis pelas alterações dos PPcs tenham um norte a seguir. Aluísio disse que entende a questão 39 
dos prazos, porém, em algumas situações a Instituição consegue concessões e em outras, não. E frisou 40 
a importância de se buscar aperfeiçoamento dos processos. Márcio concordou com Vívian e sugeriu 41 
que se retirasse do PPC como será o lançamento, pois entende não ser um assunto de PPC e sim, algo 42 
operacional. Nada mais foi acrescentado a essa discussão e a Diretora Eugênia lançou a enquete: “você 43 
aprova as alterações no PPC do curso BSI”? A proposta foi aprovada com 16 votos favoráveis. Eugênia 44 
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convidou o professor Emanuel Augusto de Oliveira e Silva para a apresentação das alterações no PPC 45 
do curso de Engenharia Metalúrgica. Após a apresentação de slides, o mesmo destacou que as 46 
mudanças estão sendo pensadas e discutidas há 2 anos e que houve muita discussão nesse período. 47 
Eugênia perguntou se nas mudanças de nomes houve consulta aos núcleos envolvidos. Emanuel disse 48 
que o coordenador do curso, Matheus José Cunha de Oliveira, entrou em contato com todos os núcleos 49 
envolvidos, para ver se o núcleo tem disponibilidade de assumir as disciplinas. O Professor Márcio disse 50 
que a disciplina "Algoritmos" está com novo código e perguntou se a ementa é a mesma. Emanuel 51 
disse não saber, que teria que ver com Matheus. Márcio propôs que não fosse feita a alteração, para 52 
não trazer problemas aos alunos. Disse que não sabe se faz sentido nova disciplina e apresentou a 53 
sugestão de não alterar a mesma. A Professora Márcia disse que é responsável pela disciplina e que a 54 
mesma é desmembrada em “Algoritmos” e “Laboratório de Algoritmos”. Lembrou que há equivalência 55 
com disciplinas de outros cursos para que alunos de outros cursos possam fazê-la. Disse que não houve 56 
consulta aos núcleos sobre essa disciplina. O Professor Márcio ressaltou que a divisão foi um erro no 57 
momento da migração para o SIGAA. Márcia disse que houve um problema na Secretaria e que a 58 
mesma não estava conseguindo matricular os alunos, por isso a disciplina foi desmembrada. Depois, o 59 
problema foi resolvido, porém, nesse curso, a divisão foi mantida. Eugênia disse que é só uma questão 60 
operacional, que basta apenas alterar o código e que o nome continuaria o mesmo. Víviam perguntou 61 
qual o critério para que a disciplina “Fenômenos de Transporte” fosse EAD. Emanuel respondeu que a 62 
ideia é criar conteúdo mais elaborado e  assíncrono, trazendo o aprofundamento para a sala de aula, 63 
na parte prática. Vívian disse que considera essa disciplina muito difícil e que ficou preocupada por ser 64 
a distância. Emanuel ressaltou que é 50% a distância e 50% presencial e que terão acompanhamento 65 
do professor responsável. O Professor Aluísio disse ser importante quebrar paradigmas sobre 66 
disciplinas a distância. E sugeriu incluir até x% dos créditos para EAD. Eugênia disse não ser possível, 67 
uma vez que o SIGAA exige o percentual exato de EAD e presencial. Aluísio lembrou que há a 68 
possibilidade de deixar a previsão das disciplinas a distância no RAG, pois é o plano de ensino que faz 69 
essa discriminação.  Disse que a ideia é ter previsão de disciplinas EAD. Márcio mencionou que o aluno 70 
tem que saber se a disciplina será presencial ou a distância. Aluísio disse que o plano de ensino é 71 
operacional, porém, precisa especificar como será, qual plataforma utilizar, dentre outros. Eugênia 72 
lembrou que a legislação prevê percentual máximo de EAD e pediu para retirar o “até 50%” do texto. 73 
Emanuel disse que no texto original não tem a palavra “até”. Encerrada a discussão a Diretora solicitou 74 
que o professor se retirasse. Vívian disse que estava preocupada com outros casos que possam ter 75 
passado despercebidos. Eugênia concordou, uma vez que o professor não estava sabendo de detalhes 76 
das alterações propostas. Aluísio concordou. Márcio apresentou a sugestão de encaminhar a análise e 77 
solicitar que sejam esclarecidos mais detalhes no Conselho de Campus. Logo, ficou decidido que as 78 
ressalvas a serem esclarecidas no Conselho de Campus seriam 1) As disciplinas alteradas têm impacto 79 
em outro núcleo? 2) Justificar melhor o fato da disciplina “Fenômenos de Transporte” ser 50% EAD. 80 
3)Disciplina “Algoritmos” ser igual aos outros cursos. Em seguida, foi lançada a enquete: “você aprova 81 
as alterações no PPC do curso de Engenharia Metalúrgica”? A proposta foi aprovada, com as ressalvas, 82 
com 16 votos favoráveis e 1 abstenção. Em seguida, o Professor Fabrício Matos Ferreira foi convidado 83 
a apresentar as alterações propostas no PPC do curso Licenciatura em Física. Após a apresentação, 84 
abriu-se o espaço para discussão e perguntas. Jacqueline disse que na página 19, item 4.3 cita 85 
“disciplinas I, II e III”. Propôs alterar para “Prática de Ensino I, II e III”. O Professor Marlon propôs alterar 86 
o nome da disciplina “Introdução à Astronomia” para “Introdução ao Ensino de Astronomia”. Fabrício 87 
agradeceu as contribuições e disse que iria fazer as alterações. Issac disse para lembrar de colocar os 88 
códigos das disciplinas nas ementas. Fabrício se retirou da reunião e abriu-se para discussão. Em 89 
seguida, lançou-se a enquete: “você aprova as alterações no PPC do curso Licenciatura em Física”? A 90 
proposta foi aprovada com 12 votos favoráveis e 2 abstenções. O Professor Artur Afonso Guedes 91 
Rossini foi convidado a apresentar as alterações propostas no PPC de Licenciatura em Matemática. 92 
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Após a apresentação, Eugênia abriu o espaço para discussão e perguntas. Como não houve, o professor 93 
se retirou da reunião e foi lançada a enquete: “você aprova as alterações no PPC do curso de 94 
Licenciatura em Matemática”?  A proposta foi aprovada com 11 votos favoráveis. Em seguida, o 95 
Professor Márcio do Carmo B. P. Rodrigues foi convidado a apresentar as alterações propostas no PPC 96 
de Engenharia Mecatrônica. Após a apresentação, não havendo discussões posteriores, Eugênia 97 
lançou a enquete: “você aprova as alterações no PPC do curso de Engenharia Mecatrônica? A proposta 98 
foi aprovada com 10 votos favoráveis. Nada mais foi acrescentado e a Diretora de Ensino do Campus 99 
Juiz de Fora encerrou a reunião às doze horas e dezoito minutos. A Secretária da Direção de Ensino, 100 
Michele Carvalho Lopes de Paiva, lavrou esta ata, que será assinada pelos Conselheiros presentes. 101 


